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2018—2019学年第二学期高二期中考试数学试题（理科）

【满分150分，考试时间为120分钟】
一、选择题：（本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1．若复数z满足
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,则z的虚部为
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2．已知命题p：
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3．函数
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的单调递增区间是[来源:学科网ZXXK]
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4．若随机变量
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满足
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，则下列说法正确的是
A．
[image: image22.wmf]4

,

4

=

-

=

x

x

D

E






B．
[image: image23.wmf]3

,

3

=

-

=

x

x

D

E


C．
[image: image24.wmf]4

,

4

-

=

-

=

x

x

D

E






D．
[image: image25.wmf]4

,

3

=

-

=

x

x

D

E

[来源:学科网]
5．某校有1000人参加某次模拟考试，其中数学考试成绩近似服从正态分布
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，试卷满分150分，统计结果显示数学成绩优秀(高于120分)的人数占总人数的
[image: image27.wmf]1
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，则此次数学考试成绩在90分到105分之间的人数约为
A．150


B．200



C．300



D．400 

6．某产品的广告费用x与销售额y的统计数据如下表：
	广告费用x(万元)
	4
	2
	3
	5

	销售额y(万元)
	49
	26
	39
	54


根据上表可得线性回归方程
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，其中
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为9.4，据此模型预报广告费用为6万元时销售额为
A．63.6万元  
B．65.5万元
C．67.7万元  
D．72.0万元
7．已知圆的方程为
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，设该圆过点（3，5）的最长弦和最短弦分别为AC和BD，则四边形ABCD的面积为（   ）
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8．函数
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9．如图所示，在著名的汉诺塔问题中，有三根高度相同的柱子和一些大小及颜色各不相同的圆盘，三根柱子分别为起始柱、辅助柱及目标柱．已知起始柱上套有n个圆盘，较大的圆盘都在较小的圆盘下面．现把圆盘从起始柱全部移到目标柱上，规则如下：每次只能移动一个圆盘，且每次移动后，每根柱上较大的圆盘不能放在较小的圆盘上面，规定一个圆盘从任一根柱上移动到另一根柱上为一次移动．若将n个圆盘从起始柱移动到目标柱上最少需要移动的次数记为p(n)，则p(4)=
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10．用数字0，2，4，7，8，9组成无重复数字的六位数，其中大于420789的正整数的个数
A．479


B．180


C．455
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D．456
11．在
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 EMBED Equation.3 [image: image41.wmf]的展开式中常数项为
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B．-28
C．-56
D．56
12．已知甲盒中仅有1个球且为红球，乙盒中有m个红球和n个篮球[image: image43.wmf](
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盒中随机抽取i（i=1,2）个球放入甲盒中．
（a）放入[image: image45.wmf]i

个球后，甲盒中含有红球的个[image: image46.png]FRM(ZXXK.COM B PR B
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（b）放入[image: image48.wmf]i

个球后，从甲盒中取1个球是红球的概率记为[image: image49.wmf](

)

1,2

i

pi

=

．则
A．[image: image50.wmf](

)

(

)

1212

,

ppEE

xx

><

                B．[image: image51.wmf](

)

(

)

1212

,

ppEE

xx

<>


C．[image: image52.wmf](

)

(

)

1212

,

ppEE

xx

>>

                D．[image: image53.wmf](

)

(

)

1212

,

ppEE

xx

<<


二、填空题(本大题共4小题, 每小题5分,共20分.把答案填在横线上.) 

13．已知随机变量
,则E(X)= _______．

14．过双曲线x2-y2=4的焦点且平行于虚轴的弦长为             

15．现有8本杂志，其中有3本是完全相同的文学杂志，还有5本是互不相同的数学杂志，从这8本里选取3本，则不同选法的种数为__________．

16．已知
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，则
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的最小值为_________．
三、解答题(本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．)
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(本小题共10分) 计算：
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18．(本小题共12分) 

若
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（1）求
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19．(本题满分12分) 

2018年为我国改革开放40周年，某事业单位共有职工600人，其年龄与人数分布表如下：

	年龄段
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	人数（单位：人）
	180
	180
	160
	80


约定：此单位45岁~59岁为中年人，其余为青年人，现按照分层抽样抽取30人作为全市庆祝晚会的观众．

（1）抽出的青年观众与中年观众分别为多少人？

（2）若所抽取出的青年观众与中年观众中分别有12人和5人不热衷关心民生大事，其余人热衷关心民生大事．完成下列
[image: image69.wmf]22
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列联表，并回答能否有90%的把握认为年龄层与热衷关心民生大事有关？

	
	热衷关心民生大事
	不热衷关心民生大事
	总计

	青年
	
	12
	

	中年
	
	5
	

	总计
	
	
	30


（3）若从热衷关心民生大事的青年观众（其中1人擅长歌舞，3人擅长乐器）中，随机抽取2人上台表演节目，则抽出的2人能胜任才艺表演的概率是多少？
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	0.100
	0.050
	0.025
	0.010
	0.001
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	2.706
	3.841
	5.024
	6.635
	10.828
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20．(本小题共12分) 
已知圆
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（1）求与圆
[image: image76.wmf]C

相切，且与直线
[image: image77.wmf]l

垂直的直线方程；

（2）在直线
[image: image78.wmf]OA

上（
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为坐标原点），存在定点
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（不同于点
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），满足：对于圆
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上任一点
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，都有
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为一常数，试求所有满足条件的点
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的坐标.

21．(本小题共12分)

某客户准备在家中安装一套净水系统，该系统为三级过滤，使用寿命为10年。如图所示，两个一级过滤器采用并联安装，二级过滤器与三级过滤器为串联安装。

[image: image86.png]



其中每一级过滤都由核心部件滤芯来实现，在使用过程中，一级滤芯和二级滤芯都需要不定期更换（每个滤芯是否需要更换相互独立），三级滤芯无需更换，若客户在安装净水系统的同时购买滤芯，则一级滤芯每个80元，二级滤芯每个160元。若客户在使用过程中单独购买滤芯，则一级滤芯每个200元，二级滤芯每个400元。现需决策安装净水系统的同时购买滤芯的数量，为此参考了根据100套该款净水系统在10年使用期内更换滤芯的相关数据制成的图表，其中图1是根据200个一级过滤器更换的滤芯个数制成的柱状图，表1是根据100个二级过滤器更换的滤芯个数制成的频数分布表。
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以200个一级过滤器更换滤芯的频率代替1个一级过滤器更换滤芯发生的概率，以100个二级过滤器更换滤芯的频率代替一个二级过滤器更换滤芯发生的概率。

（1）求一套净水系统在使用期内需要更换的各级滤芯总个数恰好为30的概率；

（2）记X表示该客户的净水系统在使用期内需要更换的一级滤芯总数，求X的分布列及数学期望；

（3）记m，n分别表示该客户在安装净水系统的同时购买的一级滤芯和二级滤芯的个数，若m+n=28，且
[image: image89.wmf][
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，以该客户的净水系统在使用期内购买各级滤芯所需总费用的期望值为决策依据，试确定m，n的值.

[来源:学#科#网]
22．(本小题共12分)

已知函数
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（1）若
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是曲线
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的切线，求
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的值；

（2）若
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，求
[image: image95.wmf]a

的取值范围。

2018—2019学年第二学期高二期中考试数学答案（理科）
1~5．CACDC      6~10．BBDDC    11~12．AA

13．2
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15．26
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17．(1) ．120    (2) ．
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1）
[image: image100.wmf]18

，
[image: image101.wmf]12

；（2）列联表见解析，没有
[image: image102.wmf]90%

的把握认为年龄层与热衷关心民生大事有关；（3）
[image: image103.wmf]2

5

．

【解析】（1）抽出的青年观众为18人，中年观众12人．

（2）
[image: image104.wmf]22

´

列联表如下：

	
	热衷关心民生大事
	不热衷关心民生大事
	总计

	青年
	6
	12
	18

	中年
	7
	5
	12

	总计
	13
	17
	30
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∴没有
[image: image106.wmf]90%

的把握认为年龄层与热衷关心民生大事有关．

（3）热衷关心民生大事的青年观众有6人，记能胜任才艺表演的四人为
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，则从中选两人，

一共有如下15种情况：
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抽出的2人都能胜任才艺表演的有6种情况，[来源:学科网]
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20解：⑴设所求直线方程为
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⑵方法1：假设存在这样的点
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下面证明 点
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方法2：假设存在这样的点
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所以存在点
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21. 由题意可知，若一套净水系统在使用期内需要更换的各级滤芯总个数恰好为30，则该套净水系统中的两个一级过滤器均需更换12个滤芯，二级过滤器需要更换6个滤芯.设“一套净水系统在使用期内需要更换的各级滤芯总个数恰好为30”[image: image176.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




为事件
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（2）由柱状图可知，

一个一级过滤器需要更换的滤芯个数为10，11，12的概率分别为
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（3）【解法一】
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则该客户在十年使用期内购买各级滤芯所需总费用的期望值为
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若
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设该客户在十年使用期内购买一级滤芯所需总费用为
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所以该客户在十年使用期内购买各级滤芯所需总费用的期望值为
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费用为
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所以该客户在十年使用期内购买各级滤芯所需总费用的期望值为
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